



Smolivecké noviny

Měsíčník obcí Budislavice, Dožice, Mladý Smolivec, Radošice a Starý Smolivec



Dětský maškarní bál Budislavice

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

společně s tímto únorovým výtiskem Smoliveckých novin jste obdrželi přiložený lístek vyúčtování vody za červenec až prosinec 2023.

Moc prosíme o bezhotovostní platbu převodem na náš účet. Číslo účtu a další náležitosti ohledně platby jsou uvedeny v každém čísle Smoliveckých novin. Tímto bezhotovostním převodem nám ušetříte spoustu práce. Za to Vám předem děkujeme.

Další informace se týká svozu komunálního odpadu a plastů. Moc se omlouváme za počáteční problémy s novým systémem třídění a odvozem plastů. Svozová firma Rumpold nasadila nové lidi. Samozřejmě, že tito lidé to zde neznají, a tak leckdy zapomenou nějaký ten pytel s plastem vyvézt.

Do toho ještě jezdí nová obsluha komunálního odpadu, a tak se některým z Vás stalo, že některé popelnice zůstaly také nevysypané. Vše řešíme a prosíme, abyste vždy, když Vám nevyvezou popelnici nebo plast, ihned okamžitě dali vědět na obec. Abychom následně mohli sjednat nápravu.

Apeluji na Vás, abyste používali pytle vydané obcí. Pokud dáte plast do svého pytle, tak pokud možno ne do černého. A když se i tak stane, tak je třeba na pytel na viditelné místo

napsat, že se jedná o plast. To platí i o jiných barvách pytlů. Pytle s plastem, prosím, dávejte do blízkosti, kde Vám stojí obvykle popelnice.

V Radošicích dojde v nejbližších dnech k instalaci dopravního značení. A to v místě nepřehledného úseku křižovatky silnice II/177 a místní komunikace „ke mlejnu“. Bude doplněno o dopravní značení Zúžená vozovka z obou stran, Přednost protijedoucích vozidel a Přednost před protijedoucími vozidly. Tímto snad dojde ke zlepšení a zklidnění průjezdu tímto úsekem.

Na závěr se obracím na Vás, dámy, ženy, slečny. Rád bych připomněl, že se 9. března, a to je za chvíli, uskuteční oslava MDŽ v kulturním domě ve Starém Smolivci. A tak Vás srdečně všechny zvou na tuto velkolepou jízdu. Těším se a doufám, že si to společně zase všichni užijeme!

Bavme se spolu, držme spolu a chtějme víc.

František Konvář



Významná jubilea v březnu 2024

Krejčík Stanislav	Starý Smolivec	60
Tůmová Marie	Starý Smolivec	60
Marková Květoslava	Mladý Smolivec	70
Nachtmanová Vlasta	Starý Smolivec	70
Nachtman Pavel	Budislavice	70
Pužej Josef	Mladý Smolivec	71
Slavíček Jiří	Mladý Smolivec	73
Dlouhý Josef	Starý Smolivec	75
Zachatý František	Dožice	76
Šolle Jan	Dožice	76
Blovská Zdeňka	Dožice	79
Bártová Jaroslava	Radošice	80
Nesvedová Růžena	Starý Smolivec	82

Rozloučili jsme se v měsíci lednu

Bejvlová Jarmila, Mladý Smolivec
Lipková Marie, Budislavice
Růžena Fialová, Starý Smolivec



Omlouváme se tímto paní Anně Šampalíkové z Dožic za chybné uvedení bydliště v minulém vydání Smoliveckých novin.



Informace občanům k platbám poplatku za odvoz a likvidaci odpadu na rok 2024 a úhradě za vodné za 7/2023 – 12/2023

TKO rok 2024	Vodné 7/2023 – 12/2023
800 Kč osoba trvale bydlící	15 Kč bez DPH za 1 m ³ (16,50 Kč s DPH)
550 Kč dítě do 15ti let trvale bydlící	
800 Kč za rekreační objekt za rok	
Splatnost do 31. 3. 2024	Splatnost do 31. 3. 2024
č. ú.: 5822361/0100 Komerční banka	
Var. symbol: číslo popisné Poznámka (zpráva): TKO , jméno, adresa	Var. symbol: číslo popisné Poznámka (zpráva): voda, jméno, adresa
Poplatek za psa 50,- Kč na rok Za každého dalšího psa 75,- Kč na rok	
Žádáme občany o spolupráci s informacemi do Smoliveckých novin o narozených občancích a zemřelých občanech, nahlášením na Obecní úřad osobně nebo e-milem nebo telefonicky.	



OÚ Mladý Smolivec srdečně zve na akci

Dámská jízda aneb „Oslava MDŽ trochu jinak“

v sobotu 9. března 2024 od 14 hodin
Kulturní dům ve Starém Smolivci

Odjezd autobusu:

Mladý Smolivec	13:15 hod
Budislavice	13:20 hod
Dožice	13:25 hod
Radošice	13:30 hod

→ návrat zajišťuje hasičské taxi

Občerstvení a zábavný program je zajištěn.
Těšíme se na ženy i muže z našich obcí.



ROK 1938 – 1945

ROK 1938

V tomto roce byla skutečně volba nového obecního zastupitelstva. Starostou byl zvolen František Šampalík – domkáč č. 34. 31. října odkupuje obec pozemek zvaný „Velká zhůř“ od paní Anny Bártové za 2 500 Kč. 24. dubna umírá ve Vrčeni bývalý ředitel zdejší školy Jan Šavrdla, působil zde 28 roků v letech 1877–1906.

Zemřeli v obci: Václav Bárta, Bártová Anna, Bárta Václav a Pelák Karel

Tento rok byl pro naši republiku rokem jubilejním, neboť náš národ před 20 lety dosáhl samostatnosti. Při této příležitosti byly vydány stříbrné jubilejní mince. Byl pořádán X. Vsesokolský sjezd a vyvrcholením měly být oslavy 28. října. Tyto oslavy se nekonaly, prezident, kterému lid věřil, nás opouští. Evropou se začíná roztahovat fašismus.

ROK 1939

Obecní úřad přispívá částkou 500 Kč na zakoupení věznicích hodin na budovu Kampeličky. Na stavbu budovy Kampeličky dala obec 35 000 Kč. Oprava věže na Kampeličce byla provedena panem J. Matouškem z Kasejovic za 200 Kč. V obchodech byl zaveden nedělní klid.

ROK 1940

Podle německého válečného hospodářství veškeré zemědělské plodiny podléhají k vázanému hospodářství. Žádný zemědělec nesmí sám nic prodat. Tento zákaz byl ale porušován. Ve městech měli lidé hlad a nedostatek. Nastává výměnný obchod mezi městem a vesnicí. Některý nesvědomy zemědělec na tomto obchodě velice zbohatl, zatímco lidé z města dávali za jídlo vše. I když je tento obchod přísně zakázán, zdá se, že se spíše rozmáhá. Na jedné straně hlad, na druhé straně lidská chamtivost. Obec má nařizeno používat nové razítko – německo-české. Obec Radošice vstupuje jako člen do „Českého zemského ústředí obcí a měst v Praze“. Za polního hajného byl ustanoven Josef Bouše.

Zemřeli v obci: Bárta František, Kraček František, Vaník Jiří, Vokurka Josef, Felt Em.

ROK 1941

Národnostní a politická situace je stejná. Němci dosazují do obcí tajemníky, a to bývalé finančníky, kteří vedou zásobovací odbor. 1. března večer mezi 8-9 hodinou byla krásně viditelná polární záře. Od 18. ledna se ve školách vyučuje povinně německému jazyku. V dubnu je zastavena činnost tělovýchovné organizace „Sokol“. Za dosavadního protektora Čech a Moravy Konstantina von Neuratha, byl přímo ze Říše přidělen nový protektor Reinhard Heydrich. Od 1. října je vyhlášen výjimečný stav (stanné právo) a jsou zřízeny stanné soudy. Za popraveného ministra národní obrany generála Eliáše se stává ministrem dr. J. Krejčí. 22. června 1941 napadá nacistické Německo Sovětský svaz. Na podzim jsou vydány lístky na brambory, mužům od 18 let, a to i nekuřákům, jsou vydány babačenky, na něž si každý mohl vybírat přiděl kuřiva na týden, a sice u přihlášené prodejny tabáku. Byl opraven most u mlýna.

Zemřeli v obci: Bártová Marie, Kraček Jan, Rumplík J., Slavíčková M., Tintěra František

ROK 1942

Události politické: Dne 27. května došlo k atentátu na říšského protektora – pověstného vraha českého lidu Heydricha. V této době se vzpíná aktivněji domácí odboj za pomoci zahraničních výsadek a ilegálního vedení KSČ. Heydrich toto bezohledně potíral, proto musel zemřít. Mstitelé si vyhlédli vhodné místo – velkou zatáčku v Holešovicích, když jel Heydrich do svého letního

sídla v Panenských Břežanech a zde se jim podařilo to, po čem celý český národ toužil – smrt protektora. Tímto momentem se ale stává rovněž neblaze proslulý K. H. Frank nejmocnějším mužem v protektorátě. Je vyhlášenostanné právo a kdo poskytne pachatelům jakoukoliv pomoc, bude zastřelen s celou rodinou. Rovněž bude zastřelen ten, kdo atentát schvaluje. Od konce května bylo provedeno (do 3. července) – 1700 poprav za schvalování atentátu. Pachatelé atentátu se skrývali v kostele v Praze 2 v Resslerově ulici, kde se sami při obléhání zastřelili.

Lidice: Dne 10. června ničí Němci celou obec na Kladensku – Lidice. Muži jsou všichni postříleni – ženy s dětmi odvezeny do koncentračních táborů. Některé děti, které mají árijské znaky, jsou dány na převychování do německých rodin. Podobným způsobem byla také zničena obec Ležáky na Chrudimsku. K. H. Frank věnuje Hitlerovi celý ročník 1924 na práci do Německa. I z naší obce byli vybráni na tuto práci hoši a děvčata. Je rozpuštěna tělovýchovná jednota „Orel“ – zaměřená katolicky. Je nařizeno, aby vše na obchodech bylo česko-německé. Plat obecního hajného byl změněn na 500 Kč měsíčně a mohl užívat obecní pozemky.

Zemřeli v obci: Bárta Josef

ROK 1943

Po sklizni úrody chodily tak zvané kontroly po obilí i hospodářském zvířectvu a kontrolovaly, jestli je všechno v pořádku. Při zjištění přestupku bylo nařizeno přísné potrestání, proti němuž nebylo odvolání.

Změna protektora: V létě provedena změna v úřadě říšského protektora – jmenován dr. Frick, K. H. Frank byl jmenován německým státním ministerstvem v Čechách a na Moravě do hodnosti říšského ministra.

Hlídky civilní politické obrany: Nařizeno, aby při žních a při bombardování tyto hlídky vykonávaly svou funkci na návrších, v polích apod. Z rádiových přijímačů se musely odstranit „krátké vlny“, aby nikdo nemohl poslouchat cizinu. Z vedení vysokého napětí byly strženy mosazné a měděné dráty a nahrazeny pozinkovanými.

Zemřeli v obci: Bártová M., Bárta Josef, František Slanec, Rottová Albína, Johann Florián, Václav Kačena, Peláková Marie, Kubešová Františka

ROK 1944

Politické události: Všichni podnikatelé, funkcionáři a správci škol museli se povinně kurzů zúčastnit. Jsou zrušeny obchody a podniky, a ty živnosti, které jsou pro říši neproduktivní a pracovníci a majitelé ze zrušených podniku jsou nasazeni do továren pro válečnou výrobu. Zůstávají jenom obchody a živnosti, jejíž vedení jsou starší 60 let. Dne 22. února, v leteckém boji nad naším krajem, jsou sestřelena dvě německá letadla. Jedno spadlo u obce Metly, druhé na Blatensku u obce Zahorčice. U naší obce havarovalo těžké německé letadlo a pádem na les směrem k Chynínu, se úplně rozbilo a shořelo s celou posádkou. Kus lesa byl také zničen. Od 1. února byli opět nasazováni dělníci do Německa, zvláště mládež, a to zvláště ročník 1924, který K.H. Frank věnoval Hitlerovi. Proti tomuto nebylo odvolání, jedině sňatek, proto v tomto roce bylo více svateb. Ale i tak všichni mladí neodjížděli, ale schovávali se doma, a i u známých. Také i tento rok byli učitelé nasazováni do průmyslu, hlavně zbrojního. Po bombardování Plzně bylo nařizeno udělat kryty a označit je nápisem „Protiletecké kryty“. V polovině května bylo odstraňováno naše, takzvané „vládní vojsko“, na italskou frontu.

Puma: Na „Hod boží“ ztratila spojenecká letadla pumu, která dopadla na louku. Na louce vznikla rokle 17 m dlouhá, 8 m široká

a 4,5 m hluboká. V době, kdy nebyly nutné zemědělské práce, byli posíláni synové rolníků kopat zákopy na hranice maďarsko-rakouské a i jiné. V posledních dnech roku přiosťeno nařízení o zatemňování oken.

Zemřelí v obci: Bárta František, Bárta Jaroslav, Blažková Marie, Benda Jiří, Kalabzová Božena, Němeček Josef a Slavíčková Marie.

ROK 1945

Veškeré příznaky z bojišť ukazují, že slávy německé říše čím dál tím více ubývá. Všichni spojenci, hlavně Sovětský svaz, neúspěšně útočí na německá vojska (tyto takticky vyhlížejí pozice), svírají kolem nich kruh, takže každý věří, že válka tento rok určitě skončí.

Doprava: Osobní doprava je omezena tak, že pasažér může jeti nejdále do 75 km. V únoru se objevují hloubkové letci, takzvaní „kofláři“. Průbojnými střelami prostřelují kotle u lokomotiv a tím tyto vyřazují z dopravy. Napadají i takové úseky tratě jako trať Nepomuk-Blatná. Jízda vlaků ve dne je proto omezována.

Uprchlíci: Do naší obce byli přivezeni Němci – uprchlíci z krajin, které na začátku války neprávem obsadili – jsou to většinou ženy a děti. Byli ubytováni ve škole a v hostinci. Koncem dubna nařizuje říšský protektor K.H. Frank, aby všichni uprchlíci německé

národnosti byli ihned odvezeni na bavorské hranice. Pražský rozhlas přestává hlásit zprávy z ministerstva hlavního stanu, protože docházejí zprávy, že původce této války, Adolf Hitler, spáchal v Berlíně sebevraždu. Továrny přestávají pracovat, zemědělci si schovávají, co se dá. Od 22. dubna je vyhlášen výjimečný stav. Z Prahy se ozývá úpěnlivá prosba o pomoc. Německá vojska prchají také přes naše území. V noci na 7. května přijíždí transport německých vojsk do Měřcina u Dožic a tam odhazují zbraně, nejvíce do příkopů, potoku, rybníků, prostě kam se dá.

9. května konečně nadešel den vítězství. Všichni se radují, že je konec nenáviděné války. Do naší obce přišla také spojenecká vojska, vojska Rudé armády. Směrem na Lnáře – od tzv. Červenků kapličky – byla už vojska americká.

Různé: Ve škole se nevyučuje – děti docházejí do Dožic. Na pomoc obětem války dává obec 1000 Kč a z každého ha půdy 5 Kč. V září opět začaly děti chodit do zdejší školy.

Zemřelí v obci: Floriánová Marie, Nachtman Josef, Rumpílková Marie, Tinteřa František a Šampalíková Marie.

Čerpáno z kroniky obce Radošice.

Marek Rous a Gabriela Rousová

Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích

Vážení a milí příznivci Muzea jižního Plzeňska v Blovicích, p.o.

Zveme vás na naši první letošní výstavu Mgr. Michala Červenky, který připravil ve spolupráci s Mgr. Jiřím Hlobilem (Západočeská galerie v Plzni) výstavu obrazů Zapomenutí v proudu času. Přijďte si prohlédnout díla neprávem zapomenutých regionálních autorů, kteří ztvárňovali zejména krajinu Plzeňska. Ve středu 21. 2. od 17:30 jste srdečně zváni na komentovanou prohlídku výstavy s Mgr. Jiřím Hlobilem. Výstava potrvá do 16. 3.

Přemýšlíte, kam vyrazit s dětmi na pololetní prázdniny? Přeci do muzea! Připravili jsme pro vás netradiční prohlídku zámeckého sklepení, kam pouštíme jen hodné, odvážné a zvědavé. Tedy přesně vás. Za záchranu Vilemíny! Tak se jmenuje napínavá stopovačka, plná šifer, indicií, úkolů a hlavolamů, ale také tvoření a přesné mušky. Nezapomeňte se teple obléct a vysvědčení vezměte s sebou. Každý, kdo se pochlubí svými studijními úspěchy, bude mít vstup zdarma. Těšíme se na vás v pátek 2. 2. v 10hod a ve 13 hod.

V sobotu 3. 2. v 16hod rozezní kapli sv. Ondřeje klavírní recitál Pocta Antonínu Dvořákovi v podání Filipa Martinky (klavír) a Martina Vydry

(tenor). Koncert se koná ve spolupráci s Mikroregionem Nepomucko v rámci projektu Rok české hudby 2024 u příležitosti 120. výročí skladatelova úmrtí.

Nezadržitelně se také blíží svátek sv. Valentýna. Ať už tento importovaný svátek zamilovaných slavíte, či si raději počkáte na rozkvetlou třešeň, věřte, že u nás budete mít náruč otevřenou a vřelé přijetí je samozřejmostí nejen na Valentýna. Od 14. 2. do 17. 2. budou mít zamilované páry v rámci otevírací doby k jedné zakoupené vstupence jednu zdarma. A co je čeká? Vyrobí si vlastní originální valentýnku, naučí se, jak vyznat lásku v několika světových jazycích, udělají si romantické selfie ve fotokoutku a v partnerském kvízu zjistí, jak dobře znají svou drahou polovičku. Jít Na rande do muzea! je cool!

Všechny, kdo nemají hlavu zamotanou láskou, ale spíše by se rádi dozvěděli něco o spolkovém životě v Blovicích v letech 1860–1945, rádi přivítáme 20. 2. v 17 hod v kapli sv. Ondřeje na přednášce kolegyně Mgr. Jaroslavy Smetanové, Ph.D. Co si budeme povídat, ona ta láska se spolkovým životem taky tak trochu souvisí...

Těšíme se na vás!

Kalendárium – únor 2024

VÝSTAVY

Zapomenutí v proudu času 18. 1. 2024 – 16. 3. 2024

Pod ochranou svatého Floriana 1. 5. 2023 – 13. 4. 2024

Dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12. 2027

AKCE

Na pololetky do muzea! 2. 2. 2024 od 9:00 do 15:00 Tematický speciál.

Klavírní recitál k poctě Antonína Dvořáka 3. 2. 2024 v 16:00 Kaple svatého Ondřeje.

Na rande do muzea! 14. – 17. 2. od 9:00 do 15:00 Tematický speciál.

Spolkový život v Blovicích 1860 – 1945. 20. 2. 2024 v 17:00 Přednáška v kapli svatého Ondřeje.

Zapomenutí v proudu času 21. 2. 2024 v 17:30 Komentovaná prohlídka výstavy s Mgr. Jiřím Hlobilem (ZČG).

Únorové knižní hity

Vážení čtenáři,

prvním únorovým knižním hitem je válečný román *Ochutnávačka*. V. S. Alexander zde propojuje historii s fikcí a ve svém nevšedním příběhu popisuje válku z pohledu velmi netypického. Známy a velmi oblíbený autor Jan Bauer přichází s knihou o případech královského soudce s názvem *O život princezny*. Tato kniha je ideální pro milovníky historie, jelikož se zakládá na historických skutečnostech, které jsou samozřejmě jako všechny knihy Jana Bauera doplněny fikcí. Román pro ženy *Modrooký chlapec* od americké spisovatelky Danielle Steel je putavým příběhem o temném tajemství, druhé šanci, síle lásky a odvahy. Dětská kniha *Jak skřítkové a děti chránili les* od Radomíra Sochy podporuje dětskou fantazii a ukazuje dětem, jak se o les starat a chránit jej. Knihu o ilustrace doplnila Andrea Popprová.

Ochutnávačka

HODNOCENÍ: 83%

Počet stran: 336; vydáno 2018; 1. vydání

Anotace: Rodiče pošlou Magdu k příbuzným do Bavorska, aby ji uchránili před bombardováním Berlína. Od dívek jejího věku se očekává poslušnost a loajalita vůči třetí říši, Magda se dokonce stane ochutnávačkou jídla určeného pro samotného vůdce. Ve víru nebezpečných událostí se snaží nalézt svobodu i důstojnost a v neposlední řadě naplnit svou touhu po lásce, bezpečí a pomstě.



O život princezny

HODNOCENÍ: 77%

Počet stran: 224; vydáno 2018; 1. vydání

Anotace: Melichar se doma na rouповské tvrzi opět zmlítá mezi dvěma ženami: svou manželkou Anežkou a její komornou Kordulou. Z problémů, které toto utajené dvojženství vyvolává, ho vytrhne pozvání královny Anny, manželky krále Jindřicha Korutanského, na Pražský hrad. Dozvídá se, že královninu sestru, šestnáctiletou Elišku Přemyslovnu, se v ženském klášteře u svatého Jiří kdosi pokusil otrávit. Melichar ke svému překvapení zjišťuje, že všechno se má poněkud jinak a že se sám nejspíše ocitl ve vysoké královské hře o český trůn a v nebezpečí nejen ztráty svého soudcovského úřadu, ale i života.



Modrooký chlapec

HODNOCENÍ: 75%

Počet stran: 288; vydáno 2017; 1. vydání

Anotace: Ginny Carter byla vycházející hvězdou televizního zpravodajství. S manželem, populárním moderátorem, a tříletým synem vedla spokojený život v Beverly Hills. Až do chvíle, než jí osud dva dny před Vánoci obral o všechno. Ginny touží znovu najít smysl života a útěchu hledá v humanitární práci v nejchudších částech světa. Na výročí osudné nehody, kdy se sama potýká s myšlenkou na smrt, potká opuštěného chlapce se zářivě modrými očima. Ginny mu instinktivně chce podat pomocnou ruku. Rozvine se mezi nimi zvláštní pouto. Oba dva se snaží vzájemně si vynahradiť rodinu, ale chlapec zůstává nedůvěřivý a od Ginny utíká. Je zřejmé, že něco tají...



Jak skřítkové a děti chránili les

HODNOCENÍ: 83,5%

Počet stran: 176; vydáno 2016; 1. vydání

Anotace: Skřítek Ohnivec a houbalka Čaromila vyrážali nad roštáky a darebáky, kteří řádili v lese a ničili, co jim do cesty přišlo. V jednom krásném hustém lese bydlí skřítkové. Někdy se ukáží lidem. Jejich hlavní prací je ovšem tichá péče o les, který je jejich zásluhou čistý a všem se v něm donedávna dobře žilo. Lidé tam chodili na procházky i na houby. Poté si ale les vyhlídli nezvaní hosté, řádili a ničili, co jim přišlo do cesty. Skřítkové si uvědomili, že je třeba řádně zakročit...



Zdroj anotace: Katalog NK ČR

Květa Marešová ml., knihovnice

Kalendář akcí

Přehled akcí v okolí Mladosmolivecka

- 2. 3. 2024 – bude od 14 hodin v hostinci u Frühauřů Dětský maškarní bál a od 20 hodin pak Hasičský bál. K poslechu a tanci zahraje kapela Melodie.
- 9. 3. 2024 – se opět bude konat Dámská jízda aneb oslava MDŽ trochu jinak v KD ve Starém Smolivci. Začátek akce je ve 14 hodin. Odjezdy autobusů naleznete na plakátu na další straně.
- 16. 3. 2024 – bude od 14 hodin na sále v dožické hospůdce Maškarní bál pro děti od 20 hodin pak pro dospělé. Zahraje skupina Joker.

Přehled akcí v regionu

- 1. 2.-30. 4. 2024 – můžete navštívit výstavu Blatenské růže od Zdeňky Krejčové. Výstavu naleznete v Galerii v Ičku v Blatné.
- 19. 2.-23. 2. 2024 – pořádá DDM Domeček ve Spáleném poříčí příměstský tábor Kouzelný svět. V době jarních prázdnin od 8 do 17 hodin.
- 22. 2. 2024 – proběhne cestopisná beseda Jihočeská Šumava. V knihovně Rožmitálu pod Třemšínem od 17:30 bude přednášet a promítat fotky Libor Drahoňovský.
- 25. 2. 2024 – se bude hrát od 15 hodin v Komunitním centru v Blatné „Nedělní pohádka Vlk a Hlad“.
- 28. 2. 2024 – proběhne přednáška „Příběhy ze svatohorských ambítů – setkání s Verou Smolovou“. Začátek v 17:30 na Svaté Hoře v refektáři. Vstupné 130 Kč + degustace vína zdarma. Přednáška je naplánována ještě na 27. března, 24. dubna a 22. května. Rezervace míst na Svatohorské prodejně nebo v infocentru v Příbrami.
- 28. 2. 2024 – se bude konat Benefiční koncert Lions Club Plzeň Ladies. Ve Vystavní síni Masné krámy v Plzni od 18 hodin. Účinkují Stanislava Topinková, Roman Krebs, Táňa Vaněčková a členové DJKT. Vstupenky: <https://goout.net/cs/listky/beneficni-koncert-lions-club-plzen-ladies/vikw/>

- 1. 3. 2024 – vystoupí kapela Brutus v klubu Bílej Medvěď v Plzni. Od 19 hodin, vstupné 450 Kč. Vstupenky: <https://goout.net/cs/listky/brutus/dqiw/>
- 9. 3. 2024 – se bude konat 18. ročník Pyžamového plesu. Od 19 hodin ve Společenském centru v Rožmitálu pod Třemšínem. Těšit se můžete na bohatou tombolu, fotokoutek SelfieMat. Hraje skupina Signál. Vstup v pyžamech zdarma, ostatní 150 Kč.
- 9. 3. 2024 – Festival kondiče Plzeň 2024. Den plný pohybu, cvičení se známými tvářemi Olgou Studničkovou Šípkovou, Davidem Hufem a dalšími. Vstupné: 590 Kč. Vstupenky: <https://rezervace.plzenskavstupenka.cz/plzen/standard/Hall/Index/229395/>
- 11. 3. 2024 – proběhne v Plzeňské Měšťanské Besedě beseda pod názvem Úsměvy Jaromíra Hanzlíka. Od 19:30, vstupné 350 Kč. Vstupenky: <https://goout.net/cs/listky/usmevy-jaromira-hanzlika/sktv/>
- 13. 3. 2024 – se bude konat koncert Františka Nedvěda. Od 19 hodin ve společenském centru v Rožmitálu pod Třemšínem. Vstupné 350 Kč. Vstupenky: <https://www.ticketportal.cz/event/František-Nedved-Z-TORONTA-AZ-NA-STRAHOV>
- 16. 3. 2024 – se bude konat diskotéka „Disco 90“. Od 20 hodin v sokolovně v Blovicích. Vstupné 200 Kč.
- 17. 3. 2024 – proběhne v plzeňském Parkhotelu od 11 hodin Festival humoru. Vstupné 990 Kč. Vstupenky: <https://rezervace.plzenskavstupenka.cz/plzen/standard/Hall/Index/228365/>
- leden 2016–leden 2038 – výstava Depo Moto Art v Plzni. Stálá expozice v prostorách bývalého trolejbusového depa nabízí k nahlédnutí vedle sebe historická auta, motocykly a moderní umění.

Bacilů se nebojíme

V těchto zimních měsících se bacilům opravdu daří a někteří z našich kamarádů nemohou tak kvůli nemoci chodit do školky. Jak předcházet nemoci a jak se bacila co nejdříve zbavit? Přesně o tom jsme si ve školce povídali v lednu.

Bacilů se nebojíme, my si s nimi poradíme! Tímto heslem jsme začínali téma „Bacily kolem nás.“ Zaměřili jsme se na prevenci, proto jsme se učili správnému mytí rukou, správnému čištění zoubků, povídali jsme si, v jakých potravinách je nejvíce vitamínů a samozřejmě jsme nezapomněli na pravidelný pohyb. A jak vlastně bacil vypadá? To by Vám nejlépe popsaly děti z mateřské školky, které zapojily fantazii a při výtvarné činnosti nakreslily bacily mnoha tvarů a barev. A když jsme si vytvořili bacily, nesmíme zapomenout na pana doktora a sestřičku, i tyto postavy se dětem podařilo moc krásně výtvarně ztvárnit. Dokonce jsme si i zahráli na doktory a pacienty, seznámili jsme se se zdravotnickým materiálem a ukázali si základní první pomoc. Ve třídě jsme si zřídili naši malou nemocnici a mohlo se jít ordinovat. Do naší ordinace přišlo mnoho pacientů s rozdílnými problémy, například s bolestí zad, bolestí v krku, zlomenou nohou apod. Také jsme si povídali o smyslových orgánech člověka, jaké máme druhy a poté jsme je formou hry všechny zapojili. A nesmíme zapomenout na pohyb, ve školce je pravidelně každý pátek zařazena cvičební aktivita. Děti si toto téma moc užily a zároveň se hravou formou naučily, co je zdraví prospěšné, co naopak ne a jak preventivně dbát o své zdraví.

text a foto Lucie Weissová DiS.



Se Sokolem do života

Jak všichni dobře víme, pravidelný pohyb prospívá nejen naší kondici, ale především našemu zdraví. A ví to i děti z mateřské školky ve Starém Smolivci. Každý pátek se uskutečňuje pravidelná cvičební aktivita, kdy se děti převléknou do cvičebního úboru a společně jdeme cvičit. Od roku 2021 je mateřská škola zapojena do projektu „Se Sokolem do života“ a pokračuje se v něm i nadále. Se Sokolem děti během roku poznají zvířátka, která je seznamují s jednotlivými pohybovými a rozumovými činnostmi. Děti jsou vedeny k týmové spolupráci a radosti ze splněných úkolů, jak u jednotlivce, tak ve skupině. Hlavním záměrem je, aby pohyb přinesl dětem radost a potěšení a pomohl jim naučit se překonávat překážky. A myslím, že přesně to se děje, děti se na pravidelné páteční cvičení vždy těší a krásně spolupracují.

Lucie Weissová DiS.

Zprávy z MŠ Hvoždany

V lednu jsme si připomněli téma Tří králů – nejen výrobou jejich královských korun, ale také vyprávěním a dramatizací cesty do Betléma. Děti si velmi užily Hračkový den, kdy si do školky přinesly svoji oblíbenou hračku a předvedly ji svým kamarádům.

Úžasné bylo téma zimních sportů! Výtvarné práce školčáků vyzdobily prostory chodeb budovy MŠ a ŠJ a každý, kdo kolem prošel, si mohl práce malých výtvarníků prohlédnout. S tématem „Jak se v zimě oblékáme“ jsme se pustili do výroby čepic zmizkovou technikou. Motání bambulí zvládli jak velcí, tak i malí. Poté jsme se vypravili daleko na sever – navštívili jsme Eskymáky, stavěli iglú, naučili se spoustu nových písniček.

V rámci šablony OP JAK IV se velcí předškoláci hravou formou v preventivním programu Etických dílen seznámili s Emánkem, který jim připomněl, jak se k sobě mají kamarádi a všichni lidé správně chovat.

V zimním období nezapomínáme ani na zvířátka, nosíme jim dobroty do krmelce a ptáčkům sypeme zrníčka nebo vyrábíme krmníčky, které pak věsíme na stromy na naší školkovské zahradě.

Marie Levá



Etické dílny – prevence součástí vzdělávání

Naše škola navázala spolupráci s organizací Hope4kids, která realizuje programy primární prevence pro základní školy s názvem Etické dílny. Zábavnou formou s ohledem na věkovou kategorii pomáhají nabízené programy formovat charakter dětí a předcházet jejich rizikovému chování.

Všechny třídy školy včetně MŠ si zvolily preventivní program dle své aktuální potřeby. Kamarádství a přátelství se stalo hlavním tématem od předškoláků až po třetíáky. Čtvrtáci, pátáci i osmáci se učili zvládat své

emoce, šestáci si vyzkoušeli zábavné úkoly prověřující schopnost spolupracovat. Naši nejstarší žáci řešili problémy s láskou a vztahy.

Potřebu preventivního působení cítíme v mnoha oblastech jako velmi potřebnou, a proto budeme v hledání vhodných preventivních programů pokračovat i nadále.

Lenka Fialová, metodik prevence



Závěr adventu ve hvoždanské škole

Těsně před Vánoci, ve čtvrtek 21. prosince, uspořádal žakovský parlament ve hvoždanské tělocvičně Vánoční florbalový turnaj pro žáky druhého stupně. Čtyři smíšená družstva bojovala o co nejlepší umístění v této u nás oblíbené sportovní disciplíně. Nikdo ze zúčastněných neodcházel s prázdnou a vítězové byli náležitě oceněni.

Hned po odpoledním turnaji jsme se vrhli do závěrečných příprav Vánočního jarmarku, který v 16.00 odstartoval pěvecký sbor Rolnička. Následovala další vystoupení žáků základní, mateřské i základní umělecké školy. Nechyběla tradiční vánoční cukrárna, prodejní trh výrobků žáků školy a vánoční zvyky. Velmi podařený byl film Rok očima fotografa, který prezentoval život školy za uplynulý rok.

Děkujeme všem, kteří se podíleli na přípravách a realizaci všech těchto předvánočních aktivit.

Mgr. Ivana Juračková, ředitelka školy



Poznáváme tajemství rostlinné říše

V pátek 12. ledna proběhlo na hvoždanské pobočce ZUŠ J. J. Ryby Rožmitál pod Třemšínem druhé setkání dětí výtvarného oboru s botaničkou Lindou Trunečkovou z Hornického muzea v Příbrami. Tato setkání realizujeme v rámci celoročního projektu Tajemství rostlinné říše.

Setkání tentokrát bylo zaměřené na zkoumání rostlin zblízka. Děti se seznámily s rostlinnou buňkou a fotosyntézou formou hry a v praxi si vyzkoušely pozorování botanickou lupou i mikroskopování.

Nové poznatky budou vyjadřovat nejrůznějšími výtvarnými technikami a v keramice při další výuce.

Těšíme se na krásná dětská výtvarná díla.

Lucie Králová, učitelka výtvarného oboru

Akce na únor

31. 1. Rozdávání výpisů vysvědčení za 1. pololetí (účastníci LVK dostanou v pondělí 5. 2.)
2. 2. Jednodenní pololetní prázdniny!!!
3. 2. LVK - ukončení kurzu na Žadově
6. 2.6. + 7. ročník - KBP Březnice, 8.15 - 11.15
9. 2. Bruslení na Zimním stadionu v Příbrami - 1. stupeň ZŠ 9.00 - 12.00
9. 2. ŠD - Zimní olympiáda ve spolupráci s Žakovským parlamentem, 13.00
13. 2. ŠA OP JAK - celoškolský projekt: Rytmičká show, 9.30
17. 2. Rodičovský ples - KD Hvoždany 20.00 hod., k poslechu a tanci hraje skupina Kudrnáči!!!
20. 2.9. ročník - KBP Březnice, 8.15 - 11.15
20. 2. Okresní kolo Olympiády v Aj, Příbram 8.00
27. 2.8. ročník - KBP Březnice, 8.15 - 11.15
4. - 8. 3. Jarní prázdniny!!!

Aktuality, dokumenty, fotogalerii, info z jídelny a mnoho dalšího naleznete na webu www.zsmshvozdany.cz

Tři králové v Radošicích

Datum 6. ledna je dnem patřící Třem králům, kteří nás opět v Radošicích navštívili. Zašli do každého domu, v písni nám povíňovali štěstí, zdraví a dlouhá léta, a pak napsali bílou křídou na dveře iniciály K+M+B, což znamená Kristovo požehnání domu (Christus Mansionem Benedicat). I letos jsme jim mohli přispět do kasičky, ve které vybírali pro „Nadační fond SVĚTLUŠKA“. Děkujeme jim za návštěvu.

Slávka Vávrová



Radošický dětský a hasičský bál 2024

Letošní dětský a hasičský bál v Radošicích konaný, kde jinde než v hospůdce u Fialů, připadl na sobotu 13. ledna. Jako v předešlých letech, tak i letos se sešli naši hasiči už týden dopředu, aby uklidili a vytřeli pro děti sál. Po loňském roce, kdy se osvědčily domácí zákusky, jsme letos opět všechny nažhavlily trouby a napekly sladké dobroty. K zakoupení byly i naše chlebičky. Odbila 14. hodina a sálem se začala linout hudba a masky mohly vyrazit na parket. Opět v hojném počtu k nám zavítaly např. Tlapková patrola, Králíci z klobouku, jednorožci, hasič, víly, sovička, mysliveček, dinosaurus, Adamsova rodina, princezničky a mnoho dalších. Na celé odpoledne si tým fotbalistek pro děti připravil různé soutěže. Na konec nechyběla ani tradiční židličkovaná a poté kapela vyhlásila své tři favority nejhezčích masek. Děti se s rodiči rozutekly ke svým k domovům a my jsme se vrhli na úklid a přípravu večerní zábavy a bohaté tomboly, za kterou děkujeme členům SDH a firmě Leifheit za ceny. Po celý den a večer do ranních hodin, nám hrála kapela Avengers. Děkujeme všem zúčastněným za pomoc s přípravami.

Slávka Vávrová

foto: Panýrková V., Balog J., Rous M., Fialová I.



Dětský maškarní bál a setkání harmonikářů

Jako každoročně se v měsíci lednu uskutečnil dětský maškarní bál v Budislavicích. Této akci pokaždé předcházely přípravy s pečením, výrobou chlebičků a balíčků pro děti, kterých se chopily naše ženy. S těmito činnostmi mají již dlouholeté zkušenosti. Pánská část našeho sboru se věnovala přípravě sálu na tuto akci.

V sobotu ve 14 hodin vše vypuklo. Pro osazenstvo sálu, který se velmi rychle zaplnil, začal na pódiu vyhrávat DJ Sumo. Samozřejmě v průběhu celého odpoledne nemohly chybět ani dětské soutěže. Musím říci, že se děti převlece bavily a tančily jako o život. Mašinka vezla nekonečný zástup vagónků a odpoledne velice rychle utíkalo. Před skončením tanečního odpoledne dostaly všechny zúčastněné masky balíčky se sladkostmi, udělala se společná fotka a DJ Sumo ohlásil poslední písničku. Některé děti s rodiči sál opustily a odešly do svých domovů. Ty vytrvalejší ještě zůstaly i na večerní akci, kterou bylo od 18 hodin setkání harmonikářů. Tato akce je v Budislavicích novinkou a konala se poprvé. Vyzkoušeli jsme svoz z našich částí obce, se kterým nám pomohla obec Mladý Smolivec v podobě zapůjčené hasičského dopravního automobilu. Na setkání účinkovalo devět harmonikářů. Všichni ukázali své umění a byli odměněni bouřlivým potleskem. Jednotlivá vystoupení se střídala a celým hudebním večerem provázel Petr Sachunský, kterému se u nás po chalupě říká Budka. Samozřejmě nechyběla ani bohatá tombola. O přestávce bylo vylosováno ještě dalších dvanáct hodnotných cen. Dále byla připravena jedna soutěž, a to Budislavický štrúdl, do které se přihlásilo úctyhodných 23 pekařů. Někdo přinesl štrúdl slaný, jiný sladký. Porota ohodnotila a vyhlásila čtyři nejlepší štrúdl. Vítězové dostali malou odměnu. Osobně jsem mluvil s jednotlivými porotci a ti se shodli, že činnost porotce je velice těžká, neboť

všechny dodané vzorky štrúdlů byly vynikající. Toto mohli ohodnotit i všichni v sále, protože na stoly byly roznášeny vzorky k ochutnávání. Večer celkem rychle plynul. Hosté tančili, a hlavně zpívali od prvních tónů až do konce samotného večera. Myslím si, že se jednalo o akci velice zdařilou, která si jistě udělá své každoroční místo v kalendáři a stane se akcí tradiční.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem zúčastněným harmonikářům za účast, obci Mladý Smolivec za podporu, sponzorům za ceny do tomboly, DJ Sumo za hudbu na dětském bále, Petru „Budkovi“ za spolupráci a všem pekařům štrúdlů za dodané vzorky. Dále bych chtěl poděkovat všem pořadatelům za rozvoj kultury v naší obci a v neposlední řadě všem hostům, neboť jejich přítomnost je pro pořadatele největší odměnou.

Již teď bych chtěl pozvat na další akci. A tou budou pivní slavnosti s názvem Budifest, které se uskuteční 25. května 2024 v Budislavicích. Bude zde možnost ochutnat piva z minipivovarů od domovníků. K tanci a poslechu zahraje Piňakoláda. Takže vezměte dobrou náladu a přijďte posedět do Budislavic.

Jan Spour



Výroční valná hromada SDH Starý Smolivec

Každoroční povinností každého spolku v obci je uspořádání Výroční valné hromady, tedy ohlédnutí za činností a hospodařením spolku. Starosmolivečtí hasiči využili opět areálu v Nivicích, kde se 5. 1. 2024 v 18 hodin sešli. Valné hromady se zúčastnili i hosté z SDH Radošice a Mladý Smolivec, pan Václav Sýkora z OSH-PJ a za OÚ Mladý Smolivec pan starosta František Konvář s paní místostarostkou Janou Karlíkovou. Po všech formalitách se předaly věcné dary jubilantům sboru, podávalo se občerstvení a na harmoniky zahrál pan Václav Čadek s panem Vlastimilem Baštářem, doprovod na buben jim dělal Vlastimil Kovařík a v jedné chvíli se k nim připojil i starosta obce František Konvář.

Michaela Nesvedová, foto Pavel Panýrek



Výroční valná hromada SDH Dožice

Jak už tomu bývá, začátek roku se u hasičů nese vždy v duchu Výročních valných hromad. V rámci SDH Dožice byla pro tentokrát jako den D zvolena sobota 6. ledna 2024. Ve výčepu místní hospůdky se úderem 18. hodiny sešli téměř všichni dožičtí hasiči, hasičky a příznivci sboru.

Schůze byla rychlá a průběh byl zcela klasický – zhodnotili jsme ze všech stránek rok předchozí a naplánovali rok následující. Jednotlivé body programu byly pečlivě rozděleny mezi téměř všechny členy výboru. Následovala samozřejmě diskuze, do které se zapojilo hned několik

přítomných, a po diskuzi byla schůze oficiálně ukončena. A poté se na stole před námi objevila večere, taková odměna za zvládnutí uplynulého roku, rekla bych. 😊

Sečteno a podtrženo, teď už nic nebránilo volné zábavě. Někteří se v tomto bodě večera vypravili ke svým domovům, ostatní odvážlivci setrvali a užívali příjemně načatého večera. Co dodat víc? Snad jen: „Tak zase příště, na nějaké další akci na Mladosmolivecku.“

Karolína Černá



Výroční valná hromada SDH Mladý Smolivec

I Mladosmolivečtí hasiči měli výroční valnou hromadu, kterou naplánovali na pátek 12. 1. 2024. Členové sboru, zástupci z ostatních SDH, starosta obce a zástupci OSH Plzeň-Jih pan Václav Sýkora a pan Zbyšek Zuber se sešli v hostinci u Frůhaufů. Krátce po 18. hodině si vzal slovo starosta sboru Miroslav Šustr, který všechny přivítal a požádal abychom minutou ticha uctili členy, kteří tu s námi již nemohou být. Zhodnotil činnost uplynulého roku, poděkoval za úspěšné reprezentace v soutěžích a poděkoval i výjezdové jednotce, která za rok 2023 vyjízďela k 16 přípa-

dům. Poté si převzala slovo Veronika Kubová a předala za celý sbor panu Šustrovi dárek k 50. narozeninám. Po necelé hodině se oficiální část večera ukončila a podávala se večere. Poté začala volná zábava, kterou doprovázely tóny kapely Talisman.

Aneta Tichá, foto Zdeněk Hřebejk



Výroční valná hromada SK Starý Smolivec

Sobota 20. ledna patřila tradiční výroční valné hromadě SK Starý Smolivec. V hostinci Na Zámečku se okolo 20. hodiny sešla větší polovina členů, nově zastoupená i členy hokejového týmu. Během hodiny proběhly všechny formality, které na výročních valných hromadách probíhají, zhodnotila se první polovina fotbalové sezóny, zvolil se nový člen výboru,

kterým se stal Michal Krejčí a po diskuzi se podával výborný guláš. Někteří se řádně rozseděli, chopili se mikrofonů, vesele zpívali a opouštěli Zámeček v ranních hodinách.

Michaela Nesvedová

Sbor dobrovolných hasičů Mladý Smolivec
zve děti ze širokého okolí na

DĚTSKÝ MAŠKARNÍ BÁL

**2. března 2024
od 14:00**

Hostinec u Frůhaufů

Různé hry • Vyhlášení nejlepšího kostýmu
Soutěže o ceny • Zajímavé odměny

Vstupné dobrovolné

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ
MLADÝ SMOLIVEC ZVE NA

HASIČSKÝ BÁL

02.03. 2024 OD 20:00 **HOSTINEC U FRŮHAUFŮ**

K TANCI A POSLECHU
ZAHRAJE KAPELA
MELODIE

BOHATÁ TOMBOLA
ZARUČENA

VSTUPNÉ 150,-

Rod Tatarů na selském statku Dubských ve Starém Smolivci

V roce 1951 byla vydána tajná směrnice tří ministrů č. 27 zvaná „Akce K jako kulak“, podle níž byli až do roku 1953 vyhledáváni na vesnicích úspěšní sedláci a živnostníci. Ti byli označováni jako kulaci a z vesnic vystěhováváni s celou rodinou. S sebou si směli brát jen nejnnutnější věci. Jinak o veškerý majetek včetně polí, dobytka, dokonce i posledního talíře přišli.

Takto byla v roce 1953 vystěhovávána rodina Josefa Tataru z čísla 47 ve Starém Smolivci. Záznam části zápisu MNV Starý Smolivec v návrhu k vystěhovávání:

„Soustavný vykořisťovatel. Míval dvě služby a kočího jako stálé námezdní síly. Námezdní síly byly u něho otroky, těmto dával špatnou stravu, bydlely sice v komorách, avšak nevytopených. Prohlašoval služebným, že můžou být rádi, se se u něho naučí dělat. Proti dnešnímu lidově demokratickému zřízení je ostře zaujat. Byl trestán ONV v Blatné pro machinace v dodávkové povinnosti. Ovlivňuje malé a střední zemědělce proti vstupu do JZD.“

Podobný zápis byl ve Starém Smolivci vyhotoven celkem o 8 rodinách, z toho 5 sedláků a 3 živnostníci. U všech bylo hlavním důvodem zaujetí proti lidově demokratickému zřízení a odpor proti vstupu do JZD. V konečném výsledku měl být vystěhován ještě dlouholetý starosta Václav Šiška a také bratr Josefa Tataru, František. Ale koncem roku 1953 bylo celostátně vystěhovávání ukončeno.

Druhým vystěhováním v roce 1953 však byl nakonec ještě František Kuklík z čísla 3, který sice v uvedeném soupisu nebyl, ale byl zatčený údajně pro neplnění dodávek. Podle rozhodnutí soudu se měl vrátit do svého bydliště. Měl je však již celé zabrané včetně obytného domu ze strany JZD a neměl se vlastně kam vrátit. O rozhodnutí k zákazu pobytu v okrese Blatná proto byla požádána STB.

Obvykle byly rodiny přestěhovány do zchátralých domů v pohraničí, které v té době ještě zbyly po rozdělení domů a hospodářství po odsunutých Němcích. Rodina Tatarů měla „štěstí“, že byla přestěhovávána jen do nepříliš vzdáleného Závěšína a to na samotu „Lopatárna“. Ta od roku 1950 patřila Státnímu statku. Název Lopatárna má proto, že v 19. století majitel, který se zde usadil, vyráběl dřevěné lopaty. Protože je na potoce, byl u ní postaven i mlýn, později také pila. Po roce 1950 byla původní rodina také násilně vystěhovávána a hospodářství přešlo pod Státní statek.

Vystěhovaný Josef Tatar byl ale na statku Dubských ve Starém Smolivci vlastně jen krátce. Dne 28. dubna 1934 si vzal za manželku Marii, dceru Josefa Brože, který v té době statek vlastnil a neměl syny. Rodina Tatarů všechny nemovitosti po roce 1990 získala zpět. Do Starého Smolivce se však již nevrátila, ale všechno včetně polí prodala.

Původním majitelem statku byl rod Dubských, který zde v mužské linii zanikl po roce 1868, respektive 1882. Dne 15. 8. 1868 si totiž Jan Brož z Tchořovic vzal za manželku Marii, jednu z 5 dcer Františka Dubského. František Dubský pak zemřel dne 28. 11. 1882 ve věku 72 roků. Byl tedy posledním majitelem statku toho jména, ale „u Dubských“ se na něm nepřestalo nikdy říkat, ať tam byl skutečným majitelem kdokoliv.

Jednalo se o jednu z nejstarších usedlostí ve Starém Smolivci. V prvním soupisu daňových poplatníků v roce 1654 byl jako první z rodu uveden Ondřej Dubský jako rolník „osedlý“ s 24 strychy půdy, choval 4 koně, 4 krávy, 3 jalovice a 3 svině. Postupně se statek dobrým hospodařením rozrůstal: už v roce 1721 měl již další majitel Bartoloměj zaznamenáno podle revize Berní ruly 35 strychů.

Vrchnost Panství Oselce, kam Starý Smolivec patřil, prodala Dubským, konkrétně Matějovi Dubskému grunt k nájemnému vlastnictví až v roce 1802 za 180 kop grošů míšenských. Statek měl 15 jiter, 521 čtverečních sáhů polí a 17 jiter 1562 čtverečních sáhů luk, celkem přepočteno na hektary to bylo 19,16 hektarů. V podstatě tedy více než v roce vystěhování 1953, kdy měl statek 18,60 hektarů.

Při prvním číslování v roce 1770 měl grunt číslo 33, později pak 47.

Rod Dubských byl od 17. až do 20. století i ve vedlejším čísle 36 jako chalupníci a v části 19. století i v čísle 63 (domkáři).

Vlastní rod Tatarů však byl celá dlouhá staletí osazen ve Starém Smolivci č. 6 (původně při prvním číslování číslo 4). I rod Tatarů je zaznamenán v Berní ruce v roce 1654 a to jako chalupník s 8 strychy pozemků. Tehdy zaznamenaný Martin Tatar choval 2 krávy, 1 jalovici a 2 svině. V roce 1777 je Vít Tatar už ale v robotních seznamech zaznamenán jako sedlák s třemi dny potažní roboty v týdnu, ve Stabilním katastru v roce 1837 jako polosedlák. V roce 1953 měl majitel František Tatar 13,36 ha půdy. I on byl v návrhu na vystěhování, vystěhován však nebyl.

Prameny:

Berní rula kraj Prácheňský tištěná 1954

Tereziánský katastr fond Kraj Prácheňský, statek Starý Smolivec sig. 2356, 2493 – Národní archiv Praha

Stabilní katastr 1837, 1854, fond Starý Smolivec

– Národní archiv Praha

Robotní seznamy fond 160/XIII – Prácheňsko – sign. XIII/84/8 – Národní archiv Praha

Pozemkové knihy Panství Oselce – SOA Plzeň, pracoviště Nepomuk

Matriky farnosti Hvoždany – SOA Praha

Přípis MNV Starý Smolivec „Vesničtí boháči“ ze dne 9. 2. 1953, fond ONV Blatná - SOKA Strakonice

Zapsala Ing. Jaroslava Kratochvílová



O DUHÁDKOVI

*Hádek Duhádek plný je pohádek,
přichází se šerem, zasvítlí večerem,
příběhy pro děti do ouška pošle ti.*

Za devatero kopci, sedmero rybníky a třemi řekami žije hádek Duhádek. Každého večera vylézá ze svého doupátka Houpátka v nejdelší větvi Stromu snů a přináší dětem pohádky pro spaní. Právě takové pohádky totiž na Stromě snů kvetou a hádek Duhádek oblézá větve, a čichá k nim, aby je poznal.

Červená pohádka

V jednom velkém a starém království žil král, a ten se pořád mračil. Ne snad proto, že by měl pořád špatnou náladu, ale myslel si, že král velkého a starého království se prostě mračit musí. Pro jistotu, kdyby náhodou.

Kdyby náhodou co?

Prostě něco, já nevím... zkrátka, aby se ho všichni báli. Myslel si totiž, že když se lidé krále bojí, tak víc poslouchají a nedělají věci, které by dělat neměli. Ve velkém království přeci musí být pořádek a kázeň.

A zabíralo to?

Ale jo. Jenomže to mělo pro krále jednu nevýhodu – nikdo s ním nechtěl být. Jeho dvořané se vždy rychle vytratilí ze sálu, jakmile skončila nějaká oficiální záležitost, které museli být přítomni, a jeho rádci ho spěšně opouštěli, jakmile mu sdělili svou radu. Vymlouvali se, že mají nějakou neodkladnou práci. Návštěvy panovníků ze sousedních království byly velmi řídké a končily hned po vyřízení vladařských jednání. Zkrátka, král byl stále sám.

Ze začátku mu to nevadilo, považoval to za úděl svého postavení, ale jak stárnul, začínalo ho to trápit. Jeho dva synové se odstěhovali z hradu pryč, jeden do pevnosti u severní hranice a druhý do pevnosti u jižní, pod záminkou, že tam mohou lépe dohlížet na bezpečnost království. A královna, ta se vymluvila na špatné zdraví a odstěhovala se do královského srubu v horách.

Král procházel prázdnými komnatami, ruce založené za zády, čelo, jako vždy, nakrčené do hlubokých vrásek, a přemýšlel, jak svou

svízelnou situaci změnit. Chtěl se přestat mračit, ale jelikož už to dělal hrozně dlouho, zamračený výraz jako by mu zkameněl na ušlechtilé vladařské tváři. Bezděky se zastavil před vysokým zrcadlem ve zlatém rámu a zadíval se na svůj odraz. Pokusil se roztáhnout tvář do úsměvu, ale úsměv vypadal spíš jako škleb. Přistoupil blíž a rukama se snažil vytvořit si na obličejí úsměv. Moc mu to nešlo. Náhle ho popadla zlost, chňapl své tváře pevně do prstů a roztáhl je do stran. K tomu ještě doširoka otevřel oči, jako to dělají smějící se lidé, a trochu vycenil zuby. Výsledek byl tak legrační, že v králi vyvolal výbuch smíchu. Úplně ho to zaskočilo. Pátral v paměti, ale nemohl si vzpomenout, že by se někdy takhle rozesmál. Nutkání udělat to znovu svádělo v jeho nitru boj s královskou důležitostí a nakonec zvítězilo. Král se chňapl za tváře, vykuli oči – a zase! Smích byl tentokrát dokonce o trochu delší. Král se polekaně rozhlédl. Kdyby ho tak někdo viděl! Do pokoje však nikdo nevstoupil, neboť služebnictvo se raději drželo od královských komnat dále. Náhle si uvědomil, že ve své ložnici má přeci taky zrcadlo, a tam se může zamknout, a nikdo ho nebude rušit. Rychle se tam vydal a další hodinu strávil tím, že na sebe dělal v zrcadle obličej a smál se jim.

Když se dosyta nasmál, zadíval se znovu na svou tvář a zdálo se mu, že už se tolik nemračí. Opravdu! Dvě přísne vrásky, tyčící se nad kořenem nosu, už nebyly tak hluboké. To je báječné, řekl si král, já se takhle odnaučím mračit! Musí to však zůstat tajemstvím, co by si o mě lidé jinak pomysleli.

Od té doby se král skoro každý den zavíral na hodinku ve své ložnici a tam se před zrcadlem smál, a smál. Postupem času tvrdé rysy na jeho tváři změkly, přísný výraz se stal vlídnějším a sem tam se mu na rtech objevil dokonce i malý úsměv. A představte si, co se nestalo! Dvořané se mu přestali vyhýbat, rádcové s ním začali zapřádat dlouhé hovory, a jeho žena královna, se vrátila z hor zpět, že už je jí prý lépe.

A tak se život na hradě postupně úplně změnil, a nikdo si ani nevšiml, jak se to vlastně stalo. Jediný král to věděl, a ten si to nechal pro sebe.

Jana Lawrence-Jones, Radošice



Popel ze spáleného dřeva ocení nejen zahrádkáři, ale i pěstitelé pokojových rostlin

Topíte v kamnech na tuhá paliva a nevíte co s popelem? Popelnice je až to poslední místo, kam popel ze spáleného dřeva vysypat. Popel totiž obsahuje velké množství minerálních látek, které ocení nejedna rostlinka.

Popel ze spáleného dřeva obsahuje mnoho minerálních látek a přitom neobsahuje těžké kovy a nebezpečné látky. Je bohatým zdrojem fosforu, draslíku, vápníku, hořčíku a dalších mikroprvků, které jsou pro růst rostlin esenciální. Prvky, které popel obsahuje, jsou součástí sloučenin, které rostlinky dobře přijímají, čímž se hnojení rychleji projeví.

Popel ze dřeva ocení ovocné stromy a keře, například rybíz a angrešt i většina druhů zeleniny. Popel je ideálním hnojivem pro rajčata, papriky, okurky, mrkev, petržel, cibuli, salát, pórek a dalších druhů zeleniny. I balkonové květiny, například fuchsie a pelargonie, popel ocení. Hortenzie, rododendrony, azalky a vřes popel neocení.

Kromě toho, že je popel ideálním hnojivem, zvyšuje květinám, hlavně růžím, sytost barev jejich květů. Pro sytější barvy květů stačí vysypat půl šálku popela kolem růží a zalít vodou. Popel nikdy nevpravujeme ke květinám pomocí hrabiček a podobnými nástroji. Při mechanickém vpravení do země bychom mohli poškodit kořeny.

Hnojení popelem je jednoduché. Přes zimu stačí popel nasypat na záhon, kde budete zeleninu pěstovat, a na jaře před sadbou popel zaryjete. Vysypání popela přímo na záhon má velkou výhodu. Déšť a tající sníh popel postupně do země vpraví. Popel na záhon sypeme vychladlý. Půdu chceme pohnojit, ne spálit. Popel můžeme sypat i na kompost.

Milí sousedé, pevně věřím, že vám tento malý tip pomůže. Je škoda vyhazovat přírodní hnojivo a za vysoké peníze pořizovat hnojivo z velkovýroben, které mnohdy není tak kvalitní, jako přírodní hnojivo, které nám na zahradě roste nebo doma vzniká. Když využijeme, co nám zahrada dává, nejen ušetříme, ale ušetří i obec, která může ušetřené peníze investovat do zlepšení podmínek pro žití v našich obcích.



Další tipy nejen na zahradu najdete na webu janula.cz.

SDH Dožice
Vás srdečně zve na
MAŠKARNÍ BÁL
dne **16. 3. 2024**
na sále v *Dožické hospůdce*
pro děti od 14:00 vstup dobrovolný
pro dospělé od 20:00 vstup 120,-
Hraje skupina **JOKER**
Masky vítány!



- SPORTOVNÍ MASÁŽ ◦
- KLASICKÁ MASÁŽ ZAD A ŠÍJE ◦
- MASÁŽ ZAD SPECIÁL VČETNĚ DOLNÍCH KONČETIN ◦
- MASÁŽ BAŇKAMI ◦
- MASÁŽ LÁVOVÝMI KAMENY ◦
- MADEROTERAPIE ◦
- ANTICELULITIDNÍ MASÁŽ SE SKOŘICOVÝM ZÁBALEM ◦

Příjemné prostředí
Individuální přístup ke každému klientovi



Na Čiháku 220,
33503 Nepomuk,
Dvorec
(V Kadeřnictví Prima Dvorec)



masazeluna@seznam.cz



+420 721 117 251